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PME-2554 INTRODUCAO AS ESTRUTURAS AERONAUTICAS
Profs. Walter Ponge-Ferreira, Roberto Ramos Jr e Sérgio Frascino M. Almeida
12 Prova - 27/04/2017 - Durag&o: 100 min.

12 Questao (4,0 pontos)

A aeronave EMBRAER 170 com peso total de 30.000 kg (66,138 1b),
mostrada na foto acima, foi obrigada a arremeter na aterrissagem
quando sua velocidade era proxima de Mach 0,2 Nessa manobra de
emergéncia o piloto interrompe a aterrissagem proximo ao solo,
aplica poténcia maximo nos motores, e cabra o manche para retomar
altura rapidamente. O aeroporto situa-se ao nivel do mar, onde a
velocidade do som vale 340 m/s e a densidade 1,223 kg/m* Na figura
ao lado € mostrada a posi¢do do centro de gravidade, do centro
aerodindmico da asa principal e do centro de pressdo da empenagem
horizontal da aeronave, além da distincia vertical entre o centro das
turbinas e a asa principal. Sdo dadas as curvas caracteristicas da asa
principal (mostradas acima a direita) e os seguintes dados.
cordamédiadaasa c¢=4,5m,

Envergadura 5=26,0m,
Areadaasa S=bcC
Cho =-0.05

MTOW = 79,344 1b (35.990 kg)
A aeronave foi homologada pelo FAR 25, devendo atender ao seguinte requisito:

FAR 25.337

(a) The positive maneuvering load factor “n” for any speed up to Vo may not be less than
2.1+ 24000/(W + 10000) except that “n” may not be less than 2.5 and need not be greater than 3.8, where
W is the design maximum takeoff weight - MTOW

(b) The negative limit maneuvering load factor
(1) May not be less than —1.0 at speeds up to Vc; and
(2) Must vary at Vc linearly with speed from the value at Vc to zero at Vp.

Por razdes de conforto, o fator de carga longitudinal / ndo pode superar o valor 0,2, i.e., a aceleragdo

longitudinal ndo pode superar fW

Pede-se:

a) esbogar o envelope de manobra da aeronave;

b) determine o dngulo de ataque a e os valores dos coeficientes de sustentagdo Cy e de arrasto Cp
necessarios para realizar a manobra na condi¢do de maxima acelerag@o vertical possivel,

¢) determinar o méaximo fator de carga que a aeronave € capaz de realizar nessa condigdo e
verificar se o valor é compativel com o envelope de manobra da aeronave;

d) determine a sustentag@o da asa principal L e da empenagem horizontal P durante a manobra,

¢) determine a forga de arrasto D e a for¢a de empuxo dos motores 7 com f = 0,2, verifique se
duas turbinas com empuxo méaximo de 14,200 lbf (63 165 N) sédo suficientes.
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